

# 禹州市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室

## 10月份全市安全生产风险提示函

各乡镇（街道），禹州高新技术产业开发区，市安防委有关成员单位，央属省属驻禹企业：

近日，市安防委办公室对10月份全市安全生产风险隐患进行了系统梳理和深入剖析，找出潜在风险点，提出针对性防控措施，为安全生产工作提供科学依据和决策支持，确保全市安全生产形势持续稳定向好。现将分析研判情况提醒如下。

### 一、安全生产总体情况

根据事故系统统计，2025年1-8月份，全市共发生各类生产安全事故2起，造成人员死亡2人。其中，工贸生产安全事故1起，死亡1人；矿山生产安全事故1起，死亡1人；全市未发生伤亡或经济损失100万元以上的火灾生产安全事故。全市未发生森林火灾和自然灾害，全市安全生产形势总体平稳。中秋国庆即将来临，请各乡镇（街道）各单位务必高度重视，切实加大安全监管力度，压实属地和部门监管责任，坚决遏制亡人生产安全事故发生。

### 二、重点行业领域风险

10月份处于秋末冬初转换期，叠加中秋、国庆假期人员流动与生产经营旺季双重因素，安全生产与自然灾害风险交织叠加，形势呈现“多领域风险凸显、季节性特征鲜明、节假日压力陡增”的特点。一方面，秋季施工、化工生产、秋收农忙等生产活动进入高峰期，企业赶工期、超能力生产等违规行为风险上升；另一方面，冷空气活动频繁，寒潮、霜冻、大风等气象灾害增多，森林草原防火进入关键期，同时国庆假期旅游、交通、人员密集场所活动剧增，公共安全管控压力显著加大。

### （一）生产经营领域核心风险

1. **矿山领域。**非煤矿山存在边坡稳定、爆破安全、车辆运输安全风险；煤矿在巷道贯通、采煤工作面安装、回撤期间，存在煤与瓦斯突出或瓦斯超限的安全风险；采掘工作面受顶、底板承压水威胁，存在突水事故的安全风险；采掘工作面过断层、老空老巷等地质构造带，巷道压力显现明显，顶板破碎，存在发生冒顶事故的安全风险。在暴雨天气存在泥石流冲击工业广场或地表水溃入井下造成淹井的风险。斜巷运输坡度大，存在设备倾倒、钢丝绳断绳及车辆掉道、跑车对人员造成机械伤害的安全风险。

2. **危险化学品领域。**化工企业、成品油经营企业因秋季昼夜温差大易导致管道热胀冷缩破裂泄漏，空气干燥叠加静电管控不到位，火灾爆炸风险显著上升。天气转凉后，员工穿着衣物增多，

人体灵活度下降，易出现误操作或违规操作行为。同时，应急处置反应速度可能受影响，导致事故后果扩大。

**3. 工贸与建筑施工领域。**建筑施工进入黄金期，企业“赶工期、保交付”导致高处坠落、物体打击等风险加剧，深基坑等危大工程隐患排查不足。工贸企业节日期间“三违”现象反弹，停工企业设备管控与节后复工排查不到位，金属冶炼、粉尘涉爆等高危领域风险突出。

## （二）公共安全领域突出风险

**1. 交通运输与旅游安全。**中秋、国庆假期自驾出行、秋收农忙叠加，交通流量激增，“三超一疲劳”等违法行为高发；寒潮霜冻导致危险路段事故风险上升。景区游乐设施、客运索道等设备因客流骤增面临过载运行风险，低温天气可能造成游客滞留，文物景区焚香烧纸、游客违规行为易引发火灾与人员伤亡。

**2. 人员密集场所与消防安全。**商业综合体、宾馆饭店等场所因促销活动人员密集，消防通道堵塞、私拉电线等隐患突出；电动自行车违规停放充电成为火灾重要诱因。中秋、国庆期间大型庆典、展销等活动若审批缺失、预案不完善，易发生踩踏、火灾事故。

**3. 民生领域安全。**进入用气高峰期，燃气管道因天气变化易出现变形泄漏，操作人员违规使用灶具可能引发燃爆事故。农村

洁净煤取暖启动，一氧化碳中毒风险抬头，电力设施易受施工机械外力破坏导致触电与停电事件。

### （三）自然灾害衍生风险

**1. 气象与地质灾害。**冷空气活动引发寒潮、霜冻、大风灾害，对农业生产、临时建筑造成不利影响；雾、霾天气降低能见度，加剧交通风险。汛期后土壤饱和、岩体松动，部分区域仍存在崩塌、滑坡、泥石流地质灾害隐患。

**2. 森林草原火灾。**进入秋冬季防火期，植被干枯、降水减少，中秋、国庆期间旅游赏叶、动火祭祀等野外用火行为激增，遇干旱大风天气极易引发火灾，火源管控难度显著增大。

## 三、风险成因剖析

**（一）思想层面。**节日期间企业管理层麻痹松懈，员工身心疲惫导致安全意识下降，“重生产、轻安全”的侥幸心理突出，对季节性风险警惕性不足。

**（二）管理层面。**部分企业隐患排查流于形式，对设备维护、特殊作业等关键环节管控缺失；小微企业安全管理制度不健全，应急措施落实不到位。

**（三）客观层面。**10月份气候转换期天气多变，昼夜温差、降水减少等自然条件直接增加设备故障与灾害发生概率；中秋、国庆假期人员流动与生产活动叠加，超出常规安全管控承载能力。

## 四、防范应对措施建议

### (一)突出抓牢中秋国庆假期等重点时段安全生产防范工作。

中秋国庆假期即将到来，群众出行出游集中，安全风险加大，加之第四季度生产经营活动旺盛，历来是生产安全事故易发期，10月份还将召开党的二十届四中全会，保障安全稳定责任重大。各乡镇(街道)各部门要以高度的责任感履职尽责，聚焦薄弱环节，强化问题导向，结合省安委会明查暗访反馈问题隐患，切实举一反三，深化隐患排查整治力度，强化重点行业领域安全监管，坚决遏制生产安全事故，确保全市安全生产形势持续稳定。

(二)持续深化安全生产治本攻坚三年行动。近期省内外事故多发，安全风险突出，各乡镇(街道)各部门要深刻汲取事故教训，持续紧盯建筑施工、道路交通、消防、燃气、危化、文旅、特种设备、消防等重点行业领域，结合安全生产治本攻坚三年行动，持续强化重大事故隐患排查整治，切实履行好属地监管和行业管理责任，落实好风险研判、督办、约谈提醒等制度，结合发现的问题隐患，全面深入剖析工作中的问题，举一反三帮扶指导企业查改隐患，确保安全。

(三)稳步推进危化领域安全工作。落实好全省黑加油点专项整治专题会议精神，深化危化品领域“一件事”全链条安全管理，和烟花爆竹“打非”专项整治，强化工贸行业专家指导服务，

抓牢高风险作业环节安全管控，持续推动重大事故隐患动态清零。

（四）严格应急值守，高效应对处置。严格重点时段值班值守和信息报送，落实好领导在岗带班、重要岗位 24 小时值班制度，及时对各级假期值班情况开展调度抽查。切实发挥好值班工作上传下达、综合协调的重要作用，第一时间报告事故灾害信息，杜绝迟报漏报甚至瞒报。强化备勤备战，进一步健全完善应急预案，各类救援队伍要时刻保持箭在弦上的应急状态，枕戈待旦、全时备战，针对中秋国庆期间安全风险，聚焦火灾、车辆碰撞坠落、人员被困遇险等重点救援任务，前置救援力量，备足装备物资，高效应对处置。

